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PBL (Private Barnehagers Landsforbund) er Norges største interesse- og arbeidsgiverorganisasjon for private barnehager med mer enn 1.900 private barnehager med til sammen om lag 29.000 ansatte. 

PBL er stiftet i 1993, og har siden 1997 hatt en egen hoved- og hovedtariffavtale for ansatte i medlemsbarnehagene. PBLs medlemsbarnehager har over 77 prosent av alle årsverk i offentlig godkjente private barnehager. Alle våre medlemmer følger hoved- og hovedtariffavtale som inkluderer en god pensjonsavtale på linje med vilkårene for ansatte i kommunale barnehager.

PBL ønsker å ta opp følgende fire punkter med komiteen:

1. Nasjonal bemanningsnorm er ikke finansiert for over 50.000 barn i offentlig godkjente private barnehager i Norge

PBL vil benytte anledningen til å gjenta overfor utdannings- og forskningskomiteen at den nasjonale bemanningsnormen ennå ikke er finansiert. I forslag til statsbudsjett for 2020 hadde regjeringen en ny sjanse til å rette opp denne forskjellsbehandlingen. PBL ber igjen utdannings- og forskningskomiteen om å få på plass dette i forbindelse med behandlingen av forslag til statsbudsjett for 2020.

Hvis viljen er tilstede for å få på plass en likebehandling av barn i alle offentlige godkjente barnehager i Norge, så er løsningene mange og enkle.

PBL har tidligere gitt komiteen flere alternative løsninger. Den mest åpenbare er å gi alle barn et tilskudd basert på at hver kommune hadde reell nasjonal bemanningsnorm på 6 store barn (over 3 år) eller 3 små barn (under 3 år). 

Alle kommuner med private barnehager som hadde dårligere bemanning enn 6.0 barn per ansatt gjennom hele 2018, beregner tilskuddet som om de hadde 6.0.

Stortinget kan enten pålegge kommunene å finansiere dette mellomlegget, eller at dette gjøres over statsbudsjettet 2020.

Når bemanningsnormen er lovfestet, må vi kunne forvente at alle barnehager har like forutsetninger for å oppfylle normen. Dagens foreslåtte statsbudsjett opprettholder forskjellsbehandlingen av barn i private barnehager ut i fra hvilken kommune de bor i.

2. Regjeringens finansiering av bemanningsnormen til «små private barnehager» bør videreføres uten kutt

Denne ordningen har vært til stor hjelp for alle de små private barnehagene som fikk dette tilskuddet i 2019.

I forslag til statsbudsjett reduseres denne potten med over 100 millioner kroner til «små private barnehager». Regjeringen har lagt et øyeblikksbilde fra slutten av året (2018) til grunn for kuttet, noe som blir helt feil så lenge tilskuddene til private barnehager bygger på kommunenes kostnader gjennom hele året.

Regjeringen utfører en kreativ regneøvelse når den hevder at det bare er 31 kommuner hvor private barnehager ikke har bemanningsnormen finansiert. Tallene regjeringen viser til, dokumenterer riktignok at mange flere kommuner hadde oppfylt normen i desember 2018 enn ett år tidligere. Men ettersom tilskuddene til private barnehager bygger på kostnadene i kommunene gjennom hele året, vil ikke tilskuddene bygge på norm.

PBL ber komiteen om å gå denne kreative regneøvelsen etter i sømmene.

Vil alle private barnehager som har fått tilskuddet for 2019, men som er i en kommune som har fått bokført nasjonal bemanningsnorm i desember 2018, ikke lenger kunne få dette tilskuddet? I så tilfelle vil det bli helt feil proporsjonal fordeling til de resterende private barnehagene som er i kommuner som per desember 2018 ikke hadde oppfylt nasjonal bemanningsnorm. 

Ifølge PBLs beregninger vil da utbetalingen per private barnehage ligge på rundt 1 million kroner, mens de først nevnte private barnehager ikke vil få noe.

PBL registrerer at Kunnskapsdepartementet foreslår en slags sikkerhetsventil, en komplisert sikkerhetsventil. 

«Det opnast for at fylkesmannen, etter søknad frå kommunen, i særlege tilfelle kan tildele skjønnsmidlar til private eller ideelle barnehagar som ikkje er ein del av eit større konsern, dersom barnehaga får økonomiske problem som følge av bemanningsnorma.»

Når en barnehage er underfinansiert, vil den først måtte kutte i annen kvalitet i tilbudet til barna før den kan oppfylle kravet om å få slike skjønnsmidler. Det bør dessuten være et grunnleggende prinsipp at alle barnehager i en slik ordning behandles likeverdig, uavhengig av eierform og konserntilknytning. 

3. Regjeringen må utrede finansiering som gir alle barn dagens og fremtidige krav til nasjonal bemanning- og pedagognorm

I forslag til statsbudsjettet 2020 er innstilling 319 L (2017-2018) omtalt og sitert:

«Stortinget ber regjeringen i sitt videre arbeid med regulering av barnehagesektoren se på modeller i finansieringssystemet som så langt som mulig ivaretar et mangfold av barnehager
og barnehageeiere, samt reduserer etterslepet i tilskuddsgrunnlaget overfor private barnehager.»

PBL oppfordrer komiteen til å be regjeringen om en helhetlig utredning om finansieringen av barnehagene i henhold til anmodningsvedtaket ovenfor.

Dagens kompliserte kommunale finansieringsmodell, basert på kommunale barnehagekostnader, er hovedproblemet. Finansieringsmodellen setter ikke alle private barnehager i stand til å kunne levere de til enhver tid gjeldende normene for bemanning og antall pedagoger. Størrelsen på det kommunale tilskuddet er den største utfordringen.

Fremdeles er forskjellen i tilskudd på over 100.000 kroner fra det høyeste til det laveste tilskuddet for barn under 3 år, fra kommunen med høyest tilskudd til det laveste tilskuddet. 

Tilskuddssystemet er det eneste som styres ut i fra lokale kommunale barnehagekostnader. Resten av barnehagesektoren er nasjonalt styrt gjennom en felles og omfattende barnehagelov. Den inneholder blant annet nasjonal bemanningsnorm, nasjonal pedagognorm, nasjonal foreldrebetaling, inntektsgradert foreldrebetaling og nasjonale regler for søskenmoderasjon. Det er også nasjonale regler for samordnet opptak, og rett til barnehageplass,

PBL ønsker å få på plass et fundamentert tilskuddsnivå som minimum gir muligheten til å levere et tilbud i tråd med bemannings- og pedagognormen. Dette vil utløse den beste reguleringen og kontrollen en kommune som barnehagemyndighet kan få. Nemlig muligheten til å avkorte de barnehagene som ikke leverer i henhold til loven.

Det må på plass et helhetlig utredet finansieringssystem som gir alle barnehager en reell mulighet til å levere det man skal levere.

4. Foreldre betaler samme maksimalpris, men forskjellsbehandlingen er enorm

I forslag til statsbudsjettet øker foreldrebetalingen for barnehageplass. Alle foreldre betaler den samme maksimalprisen, men forskjellen i hvilket tilskudd hvert enkelt barn får i tilskudd til sin private barnehageplass øker.

Ett eksempel på denne alvorlige forskjellsbehandlingen er nylig publisert. I en artikkel på barnehage.no forteller en mor med barn i en privat barnehage i Rygge at hennes barnehage ville mottatt over 1 million kroner mer i tilskudd hvis den lå i Moss. Kommunene slås nå sammen til Nye Moss kommune og morens uttrykk er dekkende for dagens finansieringssystem: «Forskjellsbehandlingen starter i barnehagen».

Et annet eksempel er den årelange kampen foreldre, ansatte og private barnehager i Fredrikstad har kjempet. PBL startet mandag 14. oktober rettssaken mot Fredrikstad kommune. På vegne av de private medlemsbarnehagene våre i Fredrikstad er påstanden at kommunen i 2014 og 2015 har ført kostnader vekk fra beregningsgrunnlaget for tilskudd til private barnehager. 

Saken handler i korte trekk om en av hovedårsakene til uforklarlige forskjeller i tilskudd til barn i private barnehager. I dagens beregning av tilskudd gis kommunene anledning til fritt å internkode kommunalt ansatte, og denne internkodingen kan deretter legges til grunn for kostnadsfordeling.

Skulle PBL vinne frem på vegne av de private barnehagene vil anslagsvis et tosifret antall millioner måtte tilbakebetales per år. Skåret i gleden er at de barna som skulle nytt godt av økt kvalitet for lengst har begynt på skolen. 
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